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Szerkesztési iroda:

főtér takarékpénztári épület 2-dik emelet, 
hjvé e lap szellemi részét illető közlemények inté- 
t.Hdők. Bérinentetien levelek csak ismert kezektől 

fogadtatnak el.

Kiadói hivatal:
Kéthy Lipót könyvnyomdái irodája

főtér 8-ik szám, Ackermanc-féle ház), hová e lap 
anyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki
adása körüli panaszok, hirdetmények), bérmentesen 

intézendők.

ALFÖLD
POLITIKAI A API LAP,

Megjelent az ünnepnap utáni napot ki
véve mindennap.

Előfizetési
Helyben házhoz hordva:
Egész évre . 12 frt 40 kr
Fél évre . . 6 „ 20 „
Negyed évre 3 „ 10 „

föltételek:
Vidékre postán küldve: 

Egész évre .15 frt 60 kr. 
Fél évre . . 7 „ 80 „ 
Negyed évre S „ 90 „

Hirdetmények dija: 5 hasábos petit-sor egy
szeri hirdetésénél 6, és minden következőknél 3 ujkr 
számittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta- 
tásnál kedvezőbb föltételek mellett vétetnek fül. — 
Bélyegéi] külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos 

petit-sor 15 ujkr.

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Előfizetési fölhívás
az

„ALFÖLD“
október-deczemberi évnegyed folyamára.

A negyedik évnegyed kezdetét vévén, föl
hívjuk tisztelt olvasóinkat, hogy előfizetéseiket, 
mennyiben az a m. végével lejár, megújítani szí
veskedjenek. Lapunk irányáról fölöslegesnek tart
juk szólani, ez olvasóink dolga, de önérzettel em
lítjük meg, hogy lapunk távol körökben is sze
rencsés volt a méltánylatot kivívni. Az idők roha
mosabb eseményei a most lefolyó évnegyed kez
detén arra bírtak, hogy a lapot naponként adjuk 
ki, r ezen intézkedésünk az olvasók helyeslésével 
találkozott. Habár e pillanatban a politikai élet 
látszólag pang, mindazáltal annyi a függőben levő 
részint európai, részint belkérdés, hogy a mozgal
masabb cselekvés ideje valószínűleg nem sokára 
ismét be fog következni, azért lapunk a jövő 
évnegyedben is eddigi alakjában na
ponként fog megjelenni. Az előfizetési föl
tételek, mint eddig: Helyben negyedévre 3 frt 
10 kr., vidékre póstán küldve 3 ft 90 kr.

Az „Alföld“ kiadóhivatala.

Arad, október 3.

(K.) Mint a pesti „Lloydsnak írják, a kor
mánykörökben azt hiszik, miszerint a magyar 
országgyűlést összehívó királyi leirat azonnal ki 
fog adatni, mihelyt az Olaszországgal! békeszer
ződés megerősittetett s kihirdethetett. Ezt pedig 
már október 8-ára várják. Tudósító ez alkalom
mal határozottan hiszi állíthatni, hogy a tizenötös 
albizottság közös-ügyi javaslatát döntő helyen 
nem találják elfogadhatónak. Minket minden kér
désnél azon legfőbb óhajtás vezérel, hogy a füg
gő alkotmánykérdések, melyek eldöntésétől bel- 
terjesebb haladási életünk föltételeztetik, a haza 
valódi javára mielőbb megoldassanak. De aggo
dalom szállja meg keblünket, hogy, ha a közös
ügyi ismert javaslat — miután kétségkívül a kö
zösügyi kérdés jelen viszonyaink között a leglé
nyegesebb s a többi kérdéseknek tényleges alap
ját képezi, — a kormány által visszautasittatik, 
akkor átalánvéve a megoldás nehéz munkálata 
bizonytalan időre ismét késleltetve leend. Még, 
mint többször említettük, határozottan megmon
dani nem lehet, hogy e javaslat az országgyűlés 
által egész terjedelmében elfogadtatik-e, de az 
országgyűlési pártállásokat tekintve, azt kell föl
tételeznünk, hogy, ha módositás történnék, ez 
csak ellenzéki szellemben fogna történni, annál 
inkább, mert a Deákpárti nyilatkozatokban is
mételve ki lett mondva, hogy az ismert ja
vaslat a közösügyi kérdésben a követelmé
nyek minimumát képezi, ennél fogva mindezek
ből azt lehet következtetni, hogy az országgyű
lés többsége e kérdésben nagyobb engedmények
re hajlandó nem leend. Tehát már az alapkérdés- 
nél]az országgyűlés és kormány között oly ellen- 
tétljfog kifejlődni, mely nem lesz kiegyeztetbető, 
— és e körülmény minden további kibontakozási 
és rendezési munkálatot is meg fogna akasztani. 
Meg vagyunk győződve, hogy a kormány az ily 
abnormis megállapodás bekövetkezését nem 
óhajtja, sőt azt elhárítani törekszik. De mi törté
nik akkor, ha a fönnemlitett két ellentét talál
kozni fogna ? Ez oly kérdés, melyre most választ 
adni nem tudunk.

Határozottabban merülnek föl oly hírek, 
hogy gróf Eszterházy Móricz tárczanélküli mi
niszter csakugyan végkép vissza fog lépni. Hat 
hétre terjedett szabadság ideje utólagosan hatá
rozatlan időre meghosszabbittatott.

A Lajtán túl föltűnő hevességgel folynak a 
pártmozgalmak a monarchia jövő alkotmányának 
rendezése iránt. Régi dolog, hogy mig a magyar 
politikai pártok mindig csak hazájok ügyeit, szí-

goruan kimért határvonallal, veszik törekvéseik [ nehogy Oroszország vagy Amerikának egy kikötőt az 
geren átengedjen. Sebesült egyptomiak érkeztekczélpontjára, nem bíbelődve a lajtán^uliak ügy 

vei, mint melyek hozzájok jogilag em tartozv 
addig a lajtántuli pártok programmjában kisebi 
nagyobb mértékben Magyarország is benne fog
laltatik. Legtöbben azt óhajtanák, hogy különö
sen a majdan megállapitandott magyar közös
ügyi javaslat mindenek előtt a lajtántuliak vala
mely testületé elé vitessék, azok ott tanácskozza
nak, határozzanak fölötte, s csak ekkor terjesz
tessék szentesítés alá. Ily utón nem hiszszük, 
hogy könnyen elérhető legyen a kiegyenlítés. A 
morvái „Orlice“ a fönnebbi tárgyra vonatkozó
lag írja:

Igaz, hogy gróf Belcredí a magyar állam
férfiakkal értekezett, deőazok ellenében semmire 
sem kötelezte magát, mi a szept. manifestummal 
meg nem egyeznék. Ismétli ezután, hogy a ma
gyar minisztérium addig ki nem neveztetik, mig 
a közös ügyi kérdés nem lesz eldöntve, — aztán 
igy folytatja: Gr. Belcredí eddigi nézete,hogy az, 
mit a magyar országgyűlés (a közösügyekre vonat
kozólag) határozni fog, egy delegatió elé terjesztes
sék tárgyalás végett, mely delegatióban vala
mennyi királyság és tartomány részt fogna venni. 
E delegatió tanácskozásának eredményét azután az 
egyes lajtántuli tartománygyülések elé terjeszte
nék, melyek a fölött döntőleg határoznának. Csak 
ekkor neveztetnék ki a magyar minisztérium, de 
az egymáshoz tartozó lajtántuli tartománycsopor
tok saját udvari kanczellárokat nyernének. Ez 
volna a nevezett lap szerint gróf Belcredí pro- 
grammja. Nem szólunk arról, hogy az ily eljárás 
ellenkeznék Magyarország jogérzetével, csak azt 
említjük meg, hogy ez bizonyos tekintetben a 
foederalismus felé vezetne, mely szélsőségig 
hajtva, ép oly veszélyes volna, mint a centrali- 
satio. Sajátságos, hogy mint látszik, a Lajtán túl 
éppen a dualismusnak vannak legkevesebb hívei, 
pedig, bölcsen berendezve, nézetünk szerint ez 
az ausztriai monarchiának legczélszerübb szer
vezete.

Arad, október 3.
Még mindig a keleti kérdés képezi a közérdekeltség 

kiváló tárgyát, s hogy e kérdés komolyan előtérbe lépett, 
bizonyítja azon figyelem, melyben Anglia közvéleménye 
ezt részesíti. Az angol kormány különböző s jól ismert 
okokból e kérdés megoldását minél későbbi időkre sze
retné halasztani, s azért nem sokat törődik, Candia török, 
vagy görög tartomány leend-e, vagy pedig évekig har- 
ezot folytat az ozmánok ellen; de csak ha helyhez kötött 
marad a küzdelem, s nem válik egy európai háború for
rásává. Azért az angol sajtó a mennyire lehet, csökken
teni igyekszik e küzdelem jelentőségét, s fél annak nyíl
tan oly fontosságot tulajdonitni, mint milyent az valóban 
érdemel. E csendesitők közül leginkább a „Times“ tűnik 
ki, s azzal vigasztalja magamagát, hogy a legbonyolo- 
dottabb emberi feladat, a keleti kérdés megoldása, még 
nem oly közel időben várható. Bármily elkerülhetlen még 
pedig nem nem távoli időben — mondja — e megoldás, 
mégis az eszélyesség parancsolja, a mennyire csak lehet, 
későbbi időkre halasztani. Az már nem okoz fejtörést, 
hogy melyik ér többet, a török e vagy a görög. Itt már 
nem az igaz ág, de a czélszerüség, nem a rokonszenv, de 
politikai kérdésről van szó. Nem szenved kétséget, hogy a 
török uralom napjai Európában meg vannak számlálva; de 
a fölött még éppen nem vagyunk tisztában, hogy mikép 
töltessék be azon hézag, mit Mahomed követőinek Euró
pából kiűzetése hátra hagyni fog. Sem György király, 
sem valamely más férfiút, ki a görög nemzet élén álland, 
fogják szívesen a tengerszoros fölügyeletével megbízni 
akarni. Az európai hatalmak még egyike sem kész, már e 
pillanatban a borzasztó keleti kérdésnek szemébe néz
hetni. Nagyon kérdéses, megkisértendik-e valaha arra el
készülni. Minden bizonynyal hirtelen fog az Európára be
következni. Bár mily régen várják, mindig mint megle
petés fog az érkezni. Fő a dologban az, hogy e kérdés 
megoldása egy súlyos általános európai catastrophát fog 
eredményezni. E kérdés nem hagy utat békés vagy di- 
plomatiai megoldáshoz. Lehet e aztán csodálni, ha az ál
lamférfiak félénk aggodalommal igyekeznek e gonosz 
perczet föltartóztatni. Úgyis több mint elég baj van nap
jainkban. A vízözön bizonyára bekövetkezik, mondja, ám 
jöjjön, csak nem még a mi életünkben ...

Konstantinápolyból írják szept. 30 ról : Stirbey hg 
küldetése sikeres. I. Károly román fejed-lem véglegesen 
elismertetik. (Már kilenczedszer olvassuk nehány hó óta 
e hirt) október elején kapja meg az investiturát s az elis
merési okmányt. Moustier franczia követ intette a portát,

vfvet basa megérkezett. Mahc ?d dicsőségére s Eu- 
nagy örömére a sultánnak egy
Parisban hire jár, hogy Spanyolé. a* ,t for

radalom tört ki. Bár hitelesen még nincs e megerősít
ve, de kik ez ország jelen hangulátát alaposan ismerik, 
egy forradalom, még pedig dynastikus forradalom kitö
rését elkerülhetlennek tartják ; Spanyolország még soha
sem kormányoztatott oly roszul, mint jelenleg. Hogy a 
spanyol lapokban erről misem hallatszik, azt a kormány 
szigorú elövigyázati rendszabályai okozzák. Magában az 
országban a sajtó teljesen elnyomva van ; még csak oly 
lapok léteznek, melyek egészen a kormány kezében van
nak ; a küllapok tudósítói kiüzetnek, ha vonakodnak je
lentéseiknek a spanyol kormánynak kedvező színezetet 
adni. A belügyi és pénzügyi miniszterek pedig oly közle
ményeket küldenek külföldi lapokba, melyek az ország 
helyzetét a legkedvezőbbnek lenni hazudjék ; a való pe
dig az, hogy az ország a legocsmányabb zsarnokságtól 
nyomatik el, milyen csak az inquisitio-megszűnte óta ural
kodott. Puszta gyanúra elfogják az embereket és bezár
ják, s csupán politikai véleményük miatt minden kihall
gatás és bíróság nélkül deportálják. így szeptember 14-ke 
éjjelén is 17 ember fogatott be s küldetett el, a nélkül 
hogy családjaik megtudhatták volna, hová. Bűnök abban 
állott, hogy politikai számüzetteknek kegyadományokat 
gyűjtöttek. Egy másik tény még roszabb. Egy szolgála
ton kívüli kapitány, Ventura ur, más harminez személy- 
lyel elfogatott Neje hallván, hogy férje élete veszélyben 
forog, követte őt Madridból Barcelonába ; de megtiltatott 
neki, férjéhez a börtönbe menni. Ventura agyonlövetett, 
s ugyanaz nap nejét elfogták, csendőri fedezettel Madridba 
kisértették, s most a szegény nő száműzetését várja vala
mely fegyencz-gyarmatra. A másik 30 fogoly a phillipinai 
dögleletes szigetekre száműzetett. A baj a legmagasabb 
helyről származik ; a királynő nagyon jól tudja, milyenek 
azon emberek, kiket a nemzet fölött zsarnokoskodni en
ged, de melynek loyalitása végre mégis kell, hogy megin- 
gassék. A szabadelvű ellenzék két csoportra oszlik ; az 
első elégült lenne, ha c.<ak becsületesen és alkotmányosan 
kormányoznának; a másik rész kétségbeesik ily kor
mányzat lehetősége fölött a Bourbon dynastia alatt. Az 
utóbbi párt egyre erősödik, s a másikat rövid időre telje
sen háttérbe szoritandja, s nem sok időbe kerül majd, 
hogy a válság bekövetkeztével a Bourbon-dynastia utolsó 
uralkodóága is oda jut, hova a többi tróntvesztett Bour- 
bonház tagjai jutottak.

Franaziaországban a vizáradások számos községet 
koldusbotra juttatnak ; e vizkárosultak javára a császár 
100,000, a császárné 25,000, a cs. herczeg 10,000 frankot 
adományoztak. A „Moniteur“ mint rendesen, most is ked
vező tudósításokat közöl Mexikóból. így aug. 29 ről tudó
sítják : Bazaine tbrnagy 26-án Mexikóba visszaérkezett, 
s Douay tbrnokot St.-Louis Potosiban hagyta hátra. Üt
közet e helyt nem fordult elő. Mexikó völgyében folyto
nosan a legnagyobb csend (?) uralkodik. Huesteca körül 
a helyzet nem javult; az osztrák légió Tulancingonak ol
dalt pontosuk össze. Tuxpan ugyan még mindig veszé
lyeztetve vau, de bevéve még nincs.

A hivatalos franczia lap e kedvező tudósításai a 
legélesebb ellentétben állanak más jolértesült lapoknak 
a színhelyről kapott jelentéseivel. Térszüke miatt csak 
jövőre közölhetjük a „Times“ hiteles vázlatát az ottani 
állapotokról, mik semmi tekintetben sem igazolják a„Mo- 
niteur“ optimista nézeteit. Azért több mint valószínű, 
hogy a hivatalos franczia lapban csak azért helyezik ez 
ügyeket o]y rózsaszínű világításba, hogy az elengedhet- 
lenné vált visszavonulást Mexikóból szépitgessék. De 
annyival szükségesebbnek látszik e fájó sebet csak 
gyöngéd ujjakkal illetni, miután a párisi nép hangulata 
különben is igen nyomottnak vázoltatik. Osztönszerüleg 
érzik ott, — írják Párisból egy angol lapnak — hogy 
egy komoly vá ság van hekövetkezöben. A párisiak igen 
jól tudják, hogy a császár egészségi állapota minden hi
vatalos tüntetések daczára, igen aggasztó; a cholera, az 
áradások, s a terményárak rohamos emelkedése, min
denütt az ipar pangását idézték elő, mi kapcsolatban a 
kedvezőtlen politikai helyzettel, könnyen kereskedelmi 
válsághoz vezethet. Szóval, a párisiak előtt a láthatár 
sokkal feketébbnek tűnik föl, mint bármikor, s mindenki 
fél, hogy az 1867-iki világkiállítás egészen más, legke
vésbé óhajtott jeleneteknek fog helyet engedni.

Garibaldi Caprera szigetére utazott. — A 
pápa viszont meglátogatta a mexikói császárnét, s ez al
kalommal hosszasan értekeztek, — igy mondja egy római 
szept. 29 - ki távirat.

A hazafiságról.
?? Talán sehol a föld hátán nem emlegetik annyira 

a hazafiságot, mint nálunk, hol majd minden, látszólag 
némi áldozatokba kerülő cselekvést evvel szoktak indokol
ni. Egyletet kell alakítani ? Már a tervező a hazafiságra, 
t. i. polgártársai hazafias érzületére hivatkozik,,midőn az 
egylet eszméjének pártfogókat kíván szerezni. És a ki tag
nak írja be magát, ezt csak hazafiságból teszi, mert, úgy
mond, neki kevés benne az érdeke, hanem áldozik érte,
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mert a haza java kívánja. Hát még hányán vannak, kik 
egyik,vagy másik újságra csak hazafisági,nemzetiségi szem
pontból fizetnek elő, mert egyébként erre nem volna szüksé- 
gök Hgaz, sokan megelégesznek magával ahasznos cseleke
dettel, s nem keresik e cselekedet rugóját. Jól, utóvégre 
is egyes körülményeknél maga a tény, s nem annak ind
oka a döntő; ámde ha a jó cselekedetnek s előretörek vé
sőnknek nincs természetes, hanem csak rákényszeritett 
rugója, akkor mind szellemi emelkedésünk, mind anyagi 
előrehaladásunk szerfölött ingatag. A hazafiság cseleke
deteit csak akkor fogjuk sikeresebben gyakorolhatni, ha 
egész létünk ennek eszméjétől át és át van hatva ; ha 
meg vagyunk arról legmélyebben győződve, miszerint 
csakis minden oly cse'ekvés, mely a hazafiság követeimé 
nyeinek is megfelel, válik csupán nekünk is üdvünk
re ; ha azon cselekedetek gyakorlását, melyeket most 
csak hazafiasaknak tekintünk, reánk, magunk , ma
gunk javára, sorsunk jobbítására, szellemünk emelé
sére és jövőnk biztosítására elkerülhetlenül szükséges
nek tartjuk. Nálunk a hazafiuság eszméjével még egy 
más magasztos eszmének, a nemzetiségének is, elválhatla- 
nul összekapcsolva kell lennie, mert csak is e kettőnek 
összeolvasztása biztosíthatja népi életünket. De világos, 
ha szeretjük a hazát és nemzetiségünket, ha nem vagyunk 
csak önérdeket kereső, vagy eltévedt cosmopoliták, ha
nem arról vagyunk meggyőződve, hogy csupán hazánk s 
nemzetiségünk előmenetelében találjuk föl saját üdvünket 
is, akkor — legyünk erről meggyőződve, — azon csele
kedet, melyek rugójául most csak a hazafiságot és nem
zetiséget valljuk, saját legfőbb egyéni és socialis érde
keinkből kell gyakorolnunk, meg kell győződve lennünk 
arról, hogy e cselekedetek gyakorlásának elmulasztása 
saját érdekeinket is hátérbe szorítja.

Tekintsük az egyesületi életet. Az egyesületi élet 
főiránya : emelni a társas életet, a szellemi haladást s az 
anyagi jobblétet. Valljon, van-e valaki, ki azt mondhatná, 
hogy ezek őt egyénileg is nem érdeklik ? Tegyük föl még 
azt is, hogy valaki gazdag és müveit, kinek tehát egyéni
leg látszólag nem volna szüksége, hogy saját ebbeli ér
dekei egyesületi utón is elömozdittassanak. De e föltevés 
csak látszólagos, mert a mi egyéni jólétünk is csak úgy 
van eléggé biztosítva, ha polgártársaink szinte e jólét felé 
haladhatnak, s müveltségünketpolgárilag csak úgy értéke
síthetjük, ha polgártársaink többé kevésbbé szinte értel
mesek. Ennélfogva, ha egyesületi utón látszólag csak pol
gártársaink érdekét mozdítjuk elő, érdemleg előmozdítjuk 
a magunkét is.

Épen igy vagyunk a nemzeti irodalom és művészet 
pártolásában is. Azt mondani: ezen és azon irodalmi és 
művészeti vállalatot csak hazafisági szempontból pár
toljuk ; az élhetetlenségnek, a szellemi szegénységnél bi
zonyítványa. A nemzeti iroda'om és művészet csak ott 
emelkedlietik átalános virágzásra, hol az legtöbbeknél 
mindennapi nélkülözhetlen szükséggé vált. A kit nem ér
dekelnek egyénileg is a hazai változó események, aki 
maga is, illető hatásköre és tehetsége szerint nem törek
szik közreműködni az iránt, hogy hazájának állapotai 
jobbra forduljanak ; aki nem igyekszik szellemét folyto
nosan művelni, hogy ő is, mint hatékony erő tűn
jék föl polgártársai^ körében, az nem szereti cselek- 
vőleg a hazát, a nemzetiséget. Nem elég a hazafiságot és 
nemzetiséget a szájon hordani, hanem tenni is kell érte és 
pedig úgy tenni, hogy e cselekvés elválhatlan szükség 
érzetből induljon ki, csak igy fogunk sikert aratni.

Valóban sokszor gondolkodtam arról, mért nem 
szükséges más népeknél valamely közhasznú anyagi vagy 
szellemi vállalatnál mindig a hazafiságra és nemzetiségre 
hivatkozni, s azok, ha életrevalók, mégis mindig tömeges 
pártolásban részesülnek? Es mért nem hivatkoznak a ha
zafiságra és nemzetiségre, midőn nálunk is sok nem nem
zeti dolog iránt érdéklődnek ? Én legalább azt hiszem, 
csak azért, mert azt magukra nézve hasznosnak, kelle
mesnek tartják. De mért nem tudják azon erőt megsze
rezni, hogy mindenek fölött a nemzeti dolgokat tekintsék 
magukra nézve hasznosaknak, kellemeseknek ? Bizony, 
nagy még a mi szellemi közönyünk, legtöbbször csak el- 
lenzékeskedni szeretünk, nem gondolván meg, hogy ez 
csupán negatív erő, melylyel a haza föl nem épül, a nem
zet föl nem virágzik. A nemzetek legnagyobb ereje azok 
socialis életében rejlik. Ha e socialis életet teszszük 
erőssé, hatékonynyá, akkor a politika is inkább hatal
munkban van ; de nálunk eddigelé épen a nemzeti so
cialis élet emelésére tapasztalunk legkevesebb erőteljes, 
egyesített törekvést.

Utolsó posta.

Esztergámból szept. 31-éről a .,P. H.“ a kö
vetkező leverő sürgönyt közli: O eminentiája,

Magyarország herczeg-primása, tegnap délután j 
roszul lett, s ma reggel a halotti szentségekkel 1 
ünnepélyesen elláttatott. Állapota folyvást ag
gasztó; — s itt a consternatio s részvét általános.

Ugyancsak a „Hírnök11 e szomorú esetről 
a következő orvosi közleményt adja:

Főmagasságu bibornok, h e r c z e g-p r i m á s 
O e m i ne n tiáj a, tegnap (vasárnap) ebéd alatt 
egészen váratlanul baloldali szélütés által lepetett 
meg. A Gondviselés úgy akarta, hogy jelen le
gyek mint rendes orvosa; ki is azonnal a veszély 
perczeiben megkezdém gyógyításomat. Jelen ál
lapotát illetőleg, ez inkább javult, mint rosszab
bul^, éjjel pár óráig nyugodtan aludt, ütérverése 
rendesnek mondható, testének, különösen fejének 
melege is normális, lelki jelenléte tökéletes, be- 
szélése érthetőbb, — mindazáltal tekintvén ma
gas korát, a kórállapot mindeddig veszélyesnek 
tekintendő.

Esztergám, október 1-én 1866.
Dr. Argenti Döme, s. k. kir. tanácsos, 

mint rendes orvos.
Dr. Balogh Pál, 

Dr. Lőrinczy Rezső, 
mint tanácskozó orvosok.

Vegyes tudósítások.

* Mint a „Wiener Ztg" közli, a cs. kir. kereske
delmi minisztérium azt a rendeletet adta ki, hogy a táv- 
irdaállomásoknál állami és magán sürgönyök a monar
chiában divatozó mindenféle nyelven elfogadtatnak s a 
kívánt nyelven tovább közöltetnek. Végre tehát megér
jük, hogy magyar nyelven is lehet táviratozni.

* Mint biztos forrásból halljuk, egy kuvini szőlőbir
tokos idei terméséből a különben kitűnő vörösbor akóját 
16 ftjával adta el.

* Pesten még most is sikeretlenül szorgalmazzák a 
mostani nagy halálozás miatt majd folytonossá vált ha
rangozás korlátolását. Mi e részben sokkal szerencséseb
bek vagyunk, mert nálunk, egyszeri fölszólalásra, a ha
rangozás korlátozása azonnal foganatba vétetett. Most 
napjában egyszer harangoznak valamennyiért. Kívánjuk, 
hogy a mi lelkészi hivatalunk e bölcs intézkedését az or
szágban mások is kövessék.

* Junga Erzsébet saját és férje Balta Márton, Junga 
György saját és neje Endrödy Paula, Junga Károly saját 
és neje Argay Róza, Junga József, Junga Lajos saját és 
neje Bosquet Eugenia, Junga Anna saját és férje Prepe- 
liczay Béla, Junga ;Sándor, Junga Berta saját és férje 
Lukácsy Miklós, valamint a számos unokák és rokonok 
nevében elkeseredett szívvel jelentik szeretett anyjuk, 
anyósuk, illetőleg nagyanyjuk, özv. Junga György- 
né, született Bozoky Borbálának, 1866-ik 
év október hava 1-én délutáni 2 órakor, életének 61-ik 
évében végelgyengülés következtében, a halotti szentsé
gek ájtatos felvétele után történt gyászos kimultát. A bol
dogult hült tetemei október 2 án, délutáni 4 órakor, té
tettek a családi sírboltba örök nyugalomra; az en
gesztelő szent miseáldozat pedig október 3-án, reggeli 10 
órakor a t. minoriták egyházában az egek urának bemu- 
tattatni. Béke hamvaira!

* Újvidékről írják, hogy Miletics Szvetozár, or- 
szágyülési képviselő ur, választóival tartott értekezleté
ben fővonásaiban elfogadta a magyarországi szerbek n.- 
becskereki meetingjében megállapított eljárást. A ,Ko
runk' szerint a n.-becskereki szerb gyűlés példájára a k.- 
fehérvári román tudós társulati gyűlés is épen ily határo 
zatokat létesített, és ezek iránt ö Felségéhez feliratot 
szándékozik intézni.

* A „Zenészeti Lapok" ismét megkezdik pályafutá
sukat s október 7-étöl kezdve minden vasárnap újra meg 
fognak jelenni. E lapokat korábban a részvétlenség miatt 
volt kénytelen a szerkesztőtulajdonos megszüntetni. Most 
némely dalegyletek ajánlkoztak a lap anyagi támogatá
sára, mi különösen tette lehetővé a lap megindását. Szak
közlönyeink átalán véve, még nagyon gyér pártolásban 
részesülnek, miből majdnem azt kellene következtetnünk, 
hogy kevés nálunk a szakember, hanem legtöbben a szak
mát is valóságos mesterség szerint űzik. A zeneművészet-

ben különösen még ’szerfölött cosmopolitáskodunk, s mig 
Mayerberrel, Mendelssohnnal stb. szeretnek mulatozni, a 
magyar zene tiszta jelleméről alig bírnak fogalommal, ter
mészetesen, hogy ily fölfogás mellett a magyar zenemű
vészeti közlönyt sem pártolják. Egyébiránt a „Zenészeti 
Lapok“ ezeknek is törekesznek eleget tenni, amennyiben 
Európa legtöbb fővárosából eredeti művészeti közlemé
nyeket fognak adni. — Az előfizetési ár vidéken félévre 
a ft 25 kr., negyedévre 2 ft 70 kr.

* Most, hogy a járvány szerteharapódzni kezd, az 
üzérkedés nem akarná elmulasztani a kedvező pillanatot, 
az emberek hiszékenységét kizsákmányolni. — Utón út
félen árulnak csodaerejü cholera-cseppeket, az egyik 
olyan, hogy itt meg ott száz és száz cholerást meggyó
gyított, a másik cseppjeinek reczeptjét két ezer forinton 
vette, a harmadik Oroszországból származik, a negyedik 
Indiából. A közönség nem tudja felgondolni azt, hogy ha 
azon cseppek csodaereje való volna, akkor oda kellene 
vinni a cholerások kórházába, a honnan naponta tizet— 
húszat kivisznek, és Párisba kellene vinni, a hol 50 ezer 
francot kap, a ki a cholera ellen csak valamire való szert 
előmutat. A közönség azt sem tudja, hogy ezen cseppek 
csak akkor használnak, mikor még valódi cholera nincs 
jelen, vagy ha csak igen csekély fokú. Mégis mint lehet 
az, hogy ezen cseppeknek van hitele, mely oly nagy mér
tékben vásároltatik, hogy alig van ember, a ki zsebében 
ne hordozzon egy vagy másfélét ? — A felelet az, hogy 
mindnyája ezen cseppeknek borszeszszel (spiritussal) ké
szül, a borszesz a fögyógyszer bennök, a többi, a mi ben- 
nők van, gyakran még inkább árt, és igy ugyanazt a 
szolgálatot, a mit a choleracseppek tesznek, a pálinka és 
különösen a rum is megteszi. — Milyen oktalanság aztán 
egy kis üvegcse ilyen cseppeket 2 forinton vásárolni az 
üzérek nagy mulatságára. (Egészségi tanácsadó.)

* A „Spitzig-Itzig naptára“ tudtára adja előfizetői
nek, hogy csak október derekán jelenhetik meg.

* A világ-kiállitáshoz. Azon csoda-tárgyak közt, 
melyek jelenleg a világot bámulatra ragadják, néhány 
egészen újonnan föltalált hadigép is van, mely a techni
kának a tudománynyal való összeköttetésében, mostani 
magasan civilisált korszakunknak (és a hírlapi kacsák
nak is) ne továbbját képezi. Ez egy hatvan csövű, úgy
nevezett csiga-ágyu. Ez kerekded formájú, egy csigához 
hasonlólag tengelye körül forog, egy másodpercz alatt 
száz lövést lehet belőle tenni, és 5 perez alatt 20,000 em
bert képes harczképtelenné tenni. (M ünchause n.) E 
fegyverrel, ha ólom-aknával és lőpormalommal összeköt
tetésbe helyezik, szüntelenül tüzelhetnek a legnagyobb 
szabatossággal és 6000 méternyi távolságra Minthogy 
az ólom folyékonyan lövetik el, a sebek a legügyesebb 
orvosoknak is ellentállnak. — Egy pánczélozott gőzvas- 
pálya-kocsi. Szárazon a pánezélos fregáttokat helyette
síti. A rajta szolgálatot tevő legénység semmi fegyvertől 
el nem érhetve ül egy aczél-tartóban. Míg a kocsi a leg
nagyobb gyorsasággal 25 mértföldet tesz egy órában az 
ellenség sorain keresztül, azalatt egy különös gépezet 12 
kaszát hoz mozgásba, mely a legrövidebb idő alatt egész 
ezredeket kaszál le. Emberiségi tekintetből a kaszák úgy 
vannak irányozva, hogy az ellenséges katonáknak csak 
a lábszárukat metszi el.

(Beküldetett.) Az hallatszik, hogy a kincstári tiszt
viselő urak a puszták jelenlegi átvétele alkalmával, saját 
előadásuk szerint azon meggyőződést szerezték, mint ha 
az illető haszonbérlők a szerződésileg kikötött faültetése
ket az e vidéki földnépének roszasága miatt nem bírták 
volna teljesíteni. Erre a földnépének nevében röviden 
csak az a feleletem, hogy tessék a kincstári tisztviselő 
uraknak a kiejenei uradalmat, a 44000 holdból álló mező
hegyes! pusztát, Harucker, gróf Forray, Almásy, báró 
Tomassich, Edelspacher, Csernovits családoknak volt, 
vagy még létező nagy kiterjedésű birtokait, úgy ki
sebb pusztáit megtekinteni, melyek mind körül vannak 
ültetve, a nélkül, hogy minden fa mellé csőszt állítottak 
volna. Ha tehát a birtokos urak miuden ilyetén ráfogás 
nélkül földjeiket be bírták ültetni, miért nem tehetik ezt 
a haszonbérlők, kik erre kötelezve is vannak. Az egész
ből csak azt akarom kivinni, hogy az ebbeli szerződés 
nem teljesithetését méltatlanul akarják a földnépére hárí
tani, mi az igazsággal sem egyezik össze. (M.V.)

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1866. október 2 án.

5’/» Metalliques............. 62. —
Nemzeti kölcsön .... 67.55 
1860. évi kölcsön .... 80.50 
Bankrészvény................. 723.—

Felelős szerkesztő:

Hitelintézet. ...... 153.— 
Váltó Londonra ...... 127 — 
Ezüst.............................   126.25
Arany...............'.... 6.07

Környei János.
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5 Kedvező feltételek mellett eladó (
K egy jól rendezett vas- és fűszer vegyes kereskedés, /
0 egy Aradmegyében kebelezett élénk mezővárosban a vasúti v) 

állomáshoz fél óra távolságra. Bővebben értekezhetni e lapok á
0 kiadóságánál.

721-1.3

ügy óra
kettős arany fedéllel, kékre zománczolva, egyik oldalán a magyar czi- 
mer drágakövekből nemzeti színben, másik oldalán egy oroszlány van 
bevésve, „Dessewffy és társa Genfben" ezégtöl, egy hosszú úgyneve
zett kapocs-lánczczal együtt, kékre zománezozott tolóval, 12—12 arany 
nehézségű, elveszett; a megtaláló szíveskedjék azt arányos jutalom 
mellett Goldscheider H. könyvkereskedésében átadni-

r

Árverési hirdetés.
A zarándijárás főszolgabiróság részéről 

Aradmegye tekintetes árvaszékének f. évi 
agusztus 9-én 6440. sz. a. kelt végzésénél 
fogva bözhirré tétetik, miszerint néhai Bi- 
ger Stefán szinlyei lakos hagyatékához tar
tozó szinlyei 41. számit lelekjegyzőkönyv- 
ben felvett 300 ftra becsült 67. sz. a. ház, 
beltelek és külállományu föld f. évi Ok
tóber 22-éu előszűr és a mennyiben ek
kor a becsáron felül Ígéret nem tétetnék, 
november 22-én másodszor mindenkor 
délelőtti 10 órakor Szintye községe házá
nál nyilvános árverésen el fog adatni.

Az árverési főtételek e hivatalnál 
megtekinthetők lévén.

Kell Erdőhegy, szept. 21 én 1866.

Köpf György, t. m esküdt.

’’’ásss-kt. 709-3.3

BÉRLETI HIRDETMÉNY.
Arad sz. k. város községtanácsának f. évi 296. sz. a. kelt ujabbi 

határozata folytán, a kövezetvámszedési-jog 1866-ik évi novemberhó 
1 tői 3 évre a városház teremében tartandó nyilvános árverés utján 
haszonbérbe adatik.

Az árverés megtartására f. évi oktoberlló 4-ik napjának d. e. 
10 órája tűzetik ki.

Bánompénzül az eddig fizetett haszonbér 10%-ja 2019 ft nyúj
tandó készpénzben vagy 5% állampapírokban és azok csak a bécsi 
börze árfolyama szerint fogadtatnak el.

Az árverés után beadott utóigéretek figyelmen kivül fognak ha
gyatni.

A feltételek valamint az árszabályok Urbányi János aljegyző 
hivatali helyiségében a hivatalos órákban naponta betekinthetők.

Aradon 1866. évi szeptemberhó 28-án.
A városi község tanács.

' Laptulajdonos Bettelheim Vilmos. — Arad, 1866. Nyomtatja s kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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